



## Размышления о возрождении Языковской усадьбы и о проекте «Начни с себя»

Юрий Козлов, директор Средневолжского филиала ФГУП института «Спецпроектреставрация»:

 Языково – старинное поселение Карсунского района – было основано Василием Языковым, который в 1670 году получил здесь около 90 десятин земли. Правнук его Михаил Петрович Языков после недолгой военной службы ушёл в отставку и занялся устройством родового имения. Именно при нём были построены большой деревянный дом и каменная церковь, разбиты в парке пруды и создана цветочная оранжерея. После смерти М.П. Языкова владельцем имения

стал его младший сын Николай Михайлович, который посвятил Языкову и его окрестностям немало прекрасных поэтических строк. У него в поместье бывали «пророк прекрасного» А.С. Пушкин, «певец лихой и сладкогласный» Д.В. Давыдов и другие деятели культуры.







К сожалению, время не пощадило этот благодатный уголок: в 1922 году огонь уничтожил дом Языковых, в 1950-е годы была снесена церковь. Однако по-прежнему благоухает парк, выводит трели соловей и журчит ручей, соединяющий верхний и нижний пруды. Именно здесь с 1969 года проводятся ежегодные музыкально-поэтические праздники.

Сотрудники Средневолжского филиала института «Спецпроектреставрации» ещё в 1989—1991 годах провели комплексные научные исследования и подготовили эскизный проект реставрации усадьбы Языковых и мемориальной зоны. В 2001—2002 годах были разработаны рабочие чертежи фонтана, подпорной стенки и часовни, предполагаемой к постановке на









месте утраченной церкви. Кроме того, был выпущен проект приспособления бывшего корпуса детского отделения Языковской участковой больницы под музей, и вот уже несколько лет здесь действует филиал областного краеведческого музея.

Хочется верить, что усадьба Языковых будет восстановлена и станет местом паломничества творческих людей. Центральная часть дома должна стать музеем, а в боковых приделах-флигелях можно разместить гостиницу, кафе и выставочный зал. Сюда потянутся туристы и, следовательно, надо организовать рыбалку, катание на лодках и лошадях, это будет приносить доход. Такой опыт имеется у наших соседей, в Лермонтовском музее-заповеднике «Тарханы» Пензенской области.

Очистить родники, поправить деревянную ограду, разбить цветники, установить скамейки — всё это вполне по силам молодым людям. Как писал Н.М. Языков в послании к А.Н. Вульфу: «И в сей глуши, всегда спокойной, /К большим трудам и к жизни стройной /Легко мне душу приучить».

Ольга Бородина, зам. директора по науке и развитию УОКМ:

Русская усадебная культура – особый мир, в котором концентрировались культурные тенденции прошлого: от архитектуры, садово-паркового и декоративно-прикладного искусства и до литературы, живописи, музыки.

В различных районах Ульяновской области сохраняются свидетельства жизни симбирских дворян, среди которых Анненковы, Бестужевы, Родионовы, Толстые, Поливановы. Среди них особое место занимает усадебный комплекс дворян Языковых в Карсунском районе. Дважды в 1833 году здесь бывал Пушкин. Его имя притягивает людей. Недаром территория бывшей усадьбы с парком, прудами, родни-

ками была выбрана для социокультурной экспедиции «Начни с себя». Цель проекта — создание первого в Ульяновской области историко-культурного туристического комплекса «Усадьба Языковых» как одного из центров духовно-нравственного возрождения России.

Сотрудники Литературного музея «Дом Языковых» в Ульяновске на протяжении многих лет ведут архивные исследования по истории рода Языковых, их жизни, деятельности. Л.Ю. Ершова и Н.В. Шинкарова разработали концепцию проекта, рассчитанного до 2018 года и приуроченного к 215-й годовщине поэта Николая Языкова. Эта работа легла в основу проекта «Начни с себя».

**Екатерина Уба**, депутат Законодательного собрания Ульяновской области:

На карте нашей области есть места духовного и культурного паломничества, где особенно отчётливо мы ощущаем свою национальную идентичность. Таким местом является Языково. «Начни с себя» - проект, родившийся на нашей земле в рамках Всероссийского проекта партии «Единая Россия» «Историческая память». Кому адресовано это начинание? Во-первых, молодым. Мы хотим, чтоб новое поколение дорожило историческими местами нашего края, и призываем не только к созерцанию, но и к действию. Надо почувствовать ответственность за свою судьбу, свою семью, свою землю, за всё то, что мы вместе называем Родиной. Московский Кремль, храмы Пскова, Михайловское и Ясная Поляна – среди многообразия знаковых для России мест у нас с вами есть своё, которым мы можем гордиться. Что такое проект «Историческая память»? Это осмысление места как живой субстанции,

это воспроизведение творческого потенциала. Наша цель – восстановление Языковской усадьбы. Воплощение мечты возможно, если в неё поверит молодёжь. Главное, чтобы молодые люди осознали, наследниками чего они являются. Первые итоги экспедиции превзошли наши ожидания. ребята разработали свой проект для Всероссийского молодёжного лагеря на Селигере. А зимой встретятся снова на языковской земле.

Геннадий Журавлёв, председатель Ульяновского общественного фонда «Центр культурных инициатив», зам. регионального координатора проекта «Историческая память»:

- Суть проекта «Начни с себя» в создании социально активного движения молодёжи. Территориальным пространством гражданского становления, иначе говоря, местом действия является историко-культурный комплекс «Музей-усадьба Языковых» и рабочий посёлок Языково. Уже сделаны конкретные шаги для благоустройства и возрождения парка. Есть много идей, которые ещё предстоит воплотить. Планируется создание открытых творческих мастерских для всероссийских творческих союзов, а также создание поэтического сайта «Парк раздумий». Есть замысел об учреждении Всероссийской литературной премии в области поэзии «Гений места». Думаю, что молодые участники проекта сформулируют и свои предложения.

Почему проект назван «Начни с себя»? Это призыв к действию, к неравнодушию. Давайте делать кто что может для возрождения конкретного исторического места. Мне нравится, что председателем оргкомитета экспедиции «Начни с себя» является сам Губернатор Ульяновской области. Нравится, что мы делаем ставку на молодёжь, которая должна определиться со своей гражданской позицией. И что в экспедицию взяли молодых людей творчески мыслить, а не копать.

Нужно не просто возродить усадьбу Языковых, нужно, чтобы жизнь вернулась в эти места.

Владимир Хорев, руководитель отдела культуры МО «Карсунский район»:

 Нас не может не радовать такое внимание к Языковской земле. Если только мечтать о возрождении усадьбы, а ничего не делать, мы никогда не сдвинемся с мёртвой точки. Сейчас привлекли молодых и талантливых ребят. Это очень здорово. Реальные дела объединили ульяновских студентов и языковских старшеклассников. Они работают в одной связке, учатся друг у друга. Задача руководства района как принимающей стороны — встретить и разместить участников проекта, накормить, создать условия для проживания, обеспечить транспортом. Наши дела—земные и конкретные: покрасить здания, укрепить берега пруда, вывезти мусор. Без этого не обойтись. В парке появятся новые скамейки и беседки, вывески и указатели. Территория будет благоустриваться, и парк оживёт!

**Александр Рассадин**, доцент кафедры литературы УлГПУ:

- Честно признаться, когда я прочёл проект, у меня были серьёзные опасения. Так, например, одной из его задач было «обучение участников существующей социокультурной среды с последующей её позитивной трансформацией»... Но результат вдохновляющий. Мои студенты славно поработали (они собирали устные рассказы и предания) и прекрасно отдохнули. Не знаю, насколько затратно это дело и будет ли иметь продолжение в следующем году, но то, что оно необходимо, у меня не вызывает никаких сомнений. Радуюсь, что понятие genius loci – незримый Гений, или Дух места – как олицетворение связи духовных явлений с их материальным окружением, постепенно входит в повседневный словарный обиход. Меняет отношение к привычным вещам и делает нашу жизнь ощутимо богаче.

Татьяна Эйхман, член Общественной палаты Ульяновской области:

- Языково для меня звучит, как Болдино, как Тарханы, как для кого-то Коктебель. Живу с пониманием особой исторической ценности этого места. С 1969 года в первое воскресенье июня здесь проводится праздник Поэзии, а с недавнего времени сюда съезжаются юные художники на Всероссийский пленэр «Земля Пластова». Осенью (в дни памятного приезда Пушкина в Языковскую усадьбу) проводится встреча молодых литераторов и краеведов области, которая заканчивается высадкой привезённых из разных мест деревьев. Мне даже интересно, чьё имя вырастет вместе с растущим деревцем и прославит наше Языково вновь. Более ста (!) лет существует духовой оркестр в посёлке Языково, а проводимый фестиваль духовых оркестров приобретает известность во всём Поволжье. Сюда приезжают люди набрать чистейшей воды из незамерзающих родников в парке. А в стенах музея проводятся презентации



книг и конференции. Не ослабевает интерес к засечной черте, сохранившейся в окрестностях Языкова.

Молодые ребята, приехавшие в этом году в усадьбу Языковых, соприкоснулись с потрясающей историей и природой, осенённой высоким искусством, и забыть эту встречу они уже не смогут. Это здорово, что студенты занимаются поисковой работой и пытаются преумножить имеющийся краеведческий капитал.

Я не знаю, когда произойдёт это знаменательное событие – восстановление дома Поэта, но оно будет сделано руками молодых, вдохновлённых свежими идеями, влюблённых в российскую историю. Они это сделают, потому что уже сегодня пришло понимание значимости и необходимости восстановления мест, всенародно почитаемых, ставших опорой духа России в трудные её времена.

**Владимир Туктагулов**, руководитель экспедиции:

Проект «Начни с себя!» не случайно формой своей работы избрал экспедицию: сюда, как и в разведку, берут самых надёжных, сильных духом и телом.

Мы, участники проекта, всегда надеялись друг на друга, подставляли плечо в трудные минуты и шли к поставленной цели. Каждая группа, выполняя план-задание, верила в то, что «гений места» находится именно там, где их знания и творчество находят наибольшее применение. Каждая встреча с жителями посёлка, хранителями музея, природой парка вдохновляла на новые идеи. Дни и ночи, проведённые в Языково, июльские рассветы, песни у костра и откровения у фонтана помогали понять истинное назначение экспедиции. Участники проекта осознали, что готовы принять духовное и культурное наследие прошлого. Сегодня модно говорить, что современная молодёжь не соответствует социальному заказу общества. Это не так! Кто так думает, не видел нашу молодёжь в реальных делах. «Историческая память» — проект, который даёт возможность молодым людям раскрыться и ощутить себя частицей российской истории.

Помогите люди сохранить родник, Берегите души, освежите лик. Колоннады смолкли,

грот стоит в тени. «Гений места», слышишь?

Мы уже в пути.

Татьяна Туктагулова, руководитель экспедиции:

– «Начни с себя!» – удивительный проект! Он объединил людей разных поколений. Это в наше время очень важно. Студенты вузов, школьники были очень увлечены работой. Углубляясь в историю, они общались с местным населением, с работниками музея, старожилами уникального парка. 80 молодых сердец объединились одной целью. Как писал А.С. Пушкин: «Ты понял жизни цель: счастливый человек. Для жизни ты живёшь». Вот и мы надеемся, что для дальнейшей жизни усадьбы они проделали огромную работу и отдали частичку своей души. Молодые люди, талантливые, с разным внутренним миром, жили душа в душу 29 незабываемых дней. Под проливным дождём и палящими лучами солнца, движимые единым стремлением выполнить поставленные задачи, чтобы жители и гости Языкова могли наслаждаться удивительной природой местности, вдохновляющей поэтов, живописцев, философов, восхищаться звуковым эхом усадьбы. Очень хочется, чтобы все идеи ребят были воплощены и чтобы они видели результаты своей работы. Это очень важно для них.